



2020年7月
星期二
农历庚子年五月大十七

B1

Nantong education

南通教育

看南通 观天下

第137期



微信号:ntjyntiy
南通教育微信二维码



南通教育发布
南通教育微博二维码

南通教育网站:<http://jyj.nantong.gov.cn/>

南通日报社出版 www.ntrb.com.cn

南通网 www.zgnt.net

锻造“政治过硬、本领高强” “道德优美、学术纯粹”的教育干部队伍

为纪念“七一”党的生日，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，6月30日上午，市委教育工委召开庆祝建党99周年座谈会，表彰教育系统优秀共产党员和“双带”型党员标兵，交流打好疫情防控阻击战、推进复学复课工作成果和典型经验。

疫情发生后，全市教育系统按照中央和省委、市委部署，把疫情阻击在校园外，让校园成为最安全的区域，党组织的政治优势、组织优势和密切联系群众优势充分彰显，战斗堡垒作用充分发挥。广大党员不畏艰险、冲锋在前，用实际行动践行了初心使命，彰显了先锋模范的实干

担当。为表彰先进，更好发挥典型示范引领作用，激励教育系统广大党员勇当先锋、奋发作为，市委教育工委评选表彰了50名南通市教育系统优秀共产党员、50名南通市教育系统“双带”型党员标兵，会上，当选代表获颁证书。

会议强调，要领会“关键要求”，永葆共产党人政治本色，做到忠于理想信念、忠于教育事业、忠于纪律要求，锻造“政治过硬、本领高强”“道德优美、学术纯粹”的教育干部队伍。要把握“关键作为”，彰显共产党人初心使命，以“不待扬鞭自奋蹄”的大局担当，“不破楼兰终不还”的责任担当，“不到长城非好汉”使命

担当，将短板不足转化为争先进位的空间，将弱项压力激活为创优赋能的潜力，更加深度融入全市中心工作，不断提升教育事业的要素贡献率、人才支撑度和民生保障力。要夯实“关键环节”，展现共产党人良好形象，严明纪律规矩，持续优化作风，筑牢法纪底线，做到无愧于初心使命，无愧于党和人民。

会上，南通大学学生处副处长傅强、江苏省南通中学学生处主任滕曼彦、南通市启秀中学教务处主任周雅南、市教育局局体卫艺处处长张翔等先进个人作交流发言。

据悉，“七一”前夕，教育系统还有多名同志受到市委及有关部门表彰：南通理工学院党政办主任王振兴同志、江苏省南通中学学生处主任滕曼彦同志被市委表彰为南通市优秀共产党员，南通市教育局局体卫艺处处长张翔同志被市级机关工委表彰为优秀共产党员，市教育局组织宣传处处长沈健同志被评为优秀党务工作者。市教育局机关在职四个支部全部创成“五星级”支部；机关离退休干部党支部作为市级机关唯一一家支部被推荐为“六有一提升”省级示范支部。

党员风采

新冠肺炎疫情发生以来，全市教育系统广大党员切实发挥先锋模范作用，坚守一线、连续作战，积极开展各项疫情防控工作，尽心尽责筑牢疫情防控“安全墙”。在这场没有硝烟的战争中，他们召之即来、来之能战，用实际行动践行了共产党人的初心和使命，留下一篇篇奉献担当的感人篇章。

立足本职争作为，为师生的健康与安全保驾护航

南通大学学生处副处长 傅强

开学前，62天100%健康打卡的背后……

疫情初起，南通大学全体学工队伍立刻从“假期状态”转入“战时状态”，全力投入疫情防控阻击战。为全面摸清、准确掌握学生所处地区和健康状况，随时为本学期开学做好准备，在学校相关部门的通力合作下，我校采用智慧校园内嵌APP进行学生健康打卡的解决方案，精准开展线上健康打卡掌握学生健康动态。从着手研讨设计到学生健康信息收集程序正式上线运行，前后仅仅用了7天的时间。每日关注疫情数据、每日摸排学生状况、每日问候湖北学生、每日传递防疫知识；开展网上思想政治教育、开通网上心理咨询热线、开放线上就业指导和服务、开启经济困难学生生活学习专项资助……

自2月中旬至开学，通大人以学生平安健康为疫情防控工作重点，遵照每日报备、实时更新、后续追踪的“全过程”管理模式，“点对点，人盯人”，对全校3万多名学生的健康信息进行网格化采集，既确保全员覆盖，又兼顾重点地区，确保做到信息采集百分百填写、异常学生百分百回访、专项资金资助百分百精准。

开学时，连续十七天的鏖战

4月7日，学校发出了开学公告，通大的学生们沸腾了，学生和家长们从全国各地打来电话，各种询问接踵而来，整个学

工队伍也开始忙碌起来，一系列开学准备工作紧锣密鼓地展开。

4月7日晚，《南通大学学生错峰返校工作具体安排》发出；4月8日，《南通大学学生返校须知》发布；4月9日，学生返校报到演练协调会召开；4月10日，上午召开新学期学生工作及返校前后学生防疫工作部署会议，下午开展“校园疫情防控专题培训”；4月11日，湖北籍学生返校方案确定，下午学生报到演练预演；4月12日，学生返校报到正式演练；4月13日，学生返校报到流程视频录制并发布，通过市疫情防控指挥部学校防控组的学生成返校复课工作督查；4月14日，学工处召开学生返校报到工作分工部署会；4月15日，返校报到各校门特殊问题处置点负责人会议召开；4月16日，发布《致全体通大学子的一封信》，下午返校报到志愿者培训；4月17—23日，学生返校报到工作顺利进行……

开学后，我们都是“莫文隋”

“莫文隋”，是我校大学生志愿服务活动的闪亮名片，学生返校后，学工团队的老师们、保卫处的老师们、各学院的教师党员、机关干部都加入到“莫文隋”的队伍，他们虽然没有都穿上“莫文隋”志愿者标志性的红色马甲，却让通大人的拳拳红心，暖透了校园的每一个角落。

面对校园的封闭管理，刚进校门的同

学们焦急地徘徊在门口，各种需求不断。守在校门口的学工处、保卫处的老师们做起了传递物品的“搬运工”、“快递员”、家长和学生间的“传声筒”，校内外，不停来回。家长的一句“拜托”，学生的一句“谢谢”，不断为我们注入新的力量。学生报到期间一天“三万九千步”，体现了通大人特别能吃苦的战斗作风；学生返校后，每天轻松破万步，则成为了通大人开学后工作的新常态。

疫情防控期间，陪护有发热、咳嗽等症状的学生就医是一个难题。来自学校机关各部门的老师们，他们自愿组成了志愿服务突击队，挑起了送诊服务的重担。无论白天深夜，一旦出现需要送医就诊的学生，他们立即穿上厚重的防护装备，连续奋战五六个小时，凌晨一两点、三四点，有时从深夜直到天亮，期间不能上厕所、不能吃饭，每次送诊回来汗水透湿衣衫，精疲力竭。但为了校园的平安，一切都值得。

现在疫情防控已经成为我们工作中的新常态。“2020届学生毕业典礼”“在校生期末考试”“暑期留校学生管理”“招生宣传、录取工作”“下学期老生、新生报到工作”一项项工作接踵而至。在疫情防控和教育教学工作“两手抓”“两不误”的工作要求之下，南通大学人必然全力以赴、坚决打赢这场疫情防控攻坚战，为党的生日献礼，为实现中华民族伟大复兴的中国梦努力奋斗。

守护健康化“疫”为“育” 扛起党员教师的责任担当

江苏省南通中学学生处主任 滕曼彦

2020年春节，新冠肺炎疫情席卷全国。作为教师的我们不能像医务工作者那样冲在抗疫的最前沿，不能像街道干部那样严守在大街小巷的防疫“关口”，也不能像科研工作者那样夜以继日地与病毒斗智斗勇。但踏踏实实地做好本职工作，守护教师和学生的健康安全，从疫情的“危机”中看到并抓住教育的“契机”，正是我作为党员教师与时俱进地承担时代责任和教育担当的具体表现！

筑牢疫情防控防线，守护师生健康安全

作为学生处主任，我重任在肩，责无旁贷，以高度的政治责任感和使命感，随时待命，始终坚守在学生管理的岗位上。

疫情初起时，因为我校还有200余名西藏生留守校园，学校立即成立了守护西藏生抗疫队伍。我靠前行动，先后组织了一天三次的体温测量，开展卫生专题讲座，组织体育锻炼，做好宿舍和教室的消毒等工作，全力做好留校西藏生身体健康和学习生活的保障工作。

我精心设计了不同类型的在线统计表，开展了“地毯式”的排查；我不分黑白，时时关注群消息，与特殊学生视频连线；及时全面了解学生的身体状况和居家情况，尤其是在外学生、问题学生、特殊家庭

学生的情况。仅2月初至4月初，我一共收集、整理、汇总各类表格3854份，跟踪在外学生484人次，了解跟踪生病等特殊状况学生382人次，确保各类防疫措施精准落实。

根据我校多元办学格局，我和同事们又针对性制定了普通班、西藏班、航空班等不同类型班级个性化的防疫方案和制度，组织线上线下卫生健康知识培训。学生回归校园后，学校的防疫难度进一步增加。了解在校学生身体状况，食堂卫生状况，查看医务室、学生公寓工作状况，查看西藏生返校隔离宿舍和隔离通道的安排，督促学生用手卫生、用餐卫生、垃圾分类等习惯的养成等，成了每天的必修课。

坚守岗位，用认真负责的态度践行职责，是共产党员政治品格的具体体现。

把握教育契机，引领学生健康成长

面对近三个月的超长寒假，我组织学生开展居家体育活动，鼓励学生参加家庭劳动，通过打卡督促强化学生的生活习惯，通过分享交流丰富学生的健康生活；还组织学生社团开展线上活动，通过网络传递温暖，展示疫情下通中学子积极乐观的精神风貌；针对疫情的特殊

情况，我组织学生发展指导中心开展了心理微课、心理咨询等“复课返校心理健康”系列活动，帮助全校师生以平稳的心理状态回归校园。

围绕疫情防控，我从疫情防控的鲜活事例和生动素材中，从“后疫情时代”社会迫切需要的健康素养提升、社会治理完善、科研能力强化等问题中，挖掘教育素材，发现教育价值，将防疫抗疫的素材融入课堂教学中，引领学生从国家需要的角度审视、思考与规划自己的生涯发展，设计生涯发展通道。先后组织策划了校长思政课、开学第一课、抗疫英雄进校园主题报告会、主题班会、爱心捐款、志愿服务、征文比赛、生涯演讲比赛、线上讲座等各类丰富多彩的活动，牢牢把握住了国家认知、社会和谐和个人发展三个层面抗疫的积极教育价值。

迎难而上，抓住教育应时的契机，引领学生积极向上的精神风貌，是共产党员主动承担培养担当民族复兴大任的时代新人重任的生动体现。

没有可歌可泣的动人故事，没有惊天动地的豪言壮语，在这场疫情防控阻击战中，我和许多的共产党员一样，用自己的实际行动践行党员的初心和使命，并将始终坚持下去。

庄严承诺 执着追求

南通市启秀中学教务处主任 周雅南

在今年疫情防控中，根据市教育局有关文件指示精神，在校党委校长室的领导下，我和同志们一起积极思考，主动作为，开启学生居家学习新模式，以“带头示范、带动群众”为导向，充分发挥党员先锋模范作用。

未雨绸缪精心谋划

在原定开学前10天，我帮助完善了启秀企业微信公众号平台师生员工的信息，为在线教学工作和管理创造了条件。为了和时间赛跑，我不顾脊椎L4滑脱的病情，与校领导和同志们废寝忘食地探讨实施办法和具体教学方案，一周处理130次左右的平台工作会议，每天天不亮就起床，常常工作到深夜，由于缺少睡眠，面容浮肿。我及时制定了《启秀中学疫情防控延期开学教学工作要求》《启秀中学“停课不停教”教师工作细则》，严格规范，细化操作。《启秀中学自主学习活动安排表》《启秀中学自主学习活动方案》，关注细节，侧重“五结合”，每周一案，提交学校领导审批后予以实施。

以德为先培养能力

“抗击疫情”的过程本身就是一个育人的课程，我校敏锐地认识到这一契机的重要性。我和李庾南老师多次连线，听取指导，每次长达2个多小时。我们通过在线主题班会拉开“你的样子，就是中国的样子！”——致敬逆行者系列活动，践行李庾南“自学·议论·引导”教育

教学思想，把学科教学和疫情防控有机结合，建立学生在线互助小组，让学生在体验生活中，认识社会中，提高其运用学科知识，分析和解决实际问题的能力，通过认识、研究、致敬逆行者，激发学习热情、理解责任、学会担当。学生们在自主学习和活动中成长显著，他们创作的作品、撰写的研究报告及展示的生活技能令人惊喜。初一22班邢非凡同学获评“江苏新时代好少年”。

身先士卒率先垂范

我每天在线授课和答疑，带头承担年级英语教学视频课，并设计录制了多个与学科教学相关的活动视频。我关心抗疫一线医护子女的学习，为其减少后顾之忧。我还通过《写给家长的一封信》《家长建议小程序》与家长互动，力求家校同心，共克时艰。

我组织发动支部成员完成教学和宣传工作并进行省级课题研究，一些老师录制了市级抗疫助学教学视频，一些老师制作了学习活动成果美篇，在启秀群播放，积极传播正能量。学校在接受市教育局教科院的在线教学工作检查中，得到肯定和好评。

疫情期间，我在平凡的工作岗位上，用辛劳和成绩捍卫了自己在党旗下庄严的承诺。我将进一步不忘初心，牢记使命，用模范的言行诠释共产党员的先进性，带动激励启秀教师群体奋进、创新争优，为党的教育事业再作贡献！

坚定信念 脚踏实地 发挥共产党员示范带头作用

南通市教育局局长 张翔

今年1月17日，市委市政府全面启动疫情防控工作，市委教育工委、市教育局第一时间成立了全市教育系统疫情防控工作领导小组，随后根据市指挥部的统一安排，又成立了市指挥部学校防控组，郭毅浩局长任两个小组的组长，带领全市教育系统、百万师生员工也开始了一场大考。近半年来，根据疫情防控阶段性工作重点，结合教育工作实际，教育系统疫情防控历经谋划启动部署、线上教育教学、开学期科学准备、开学后常态防控四大阶段，始终坚持把全体师生生命安全和身体健康放在第一位，按照总书记“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的总要求，全面落实疫情防控各项工作举措，抓实抓细各个环节。全市各级各类学校自3月30日起分批次、错峰开学以来，开学复课工作进展平稳有序。

不获全胜不轻言成功，这场大考远没有结束。接下来的高考、中考，涉及千万万个家庭，社会关注程度极高，需要

我们慎终如始，常怀忧患之心，精心谋划、科学部署，确保“健康、公平、平稳、温馨、诚信”五大目标落到实处。

“空谈误国，实干兴邦。”无论在任何时代，脚踏实地都是一种难能可贵的品格。当前，我们正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期，踏上新征程、走进新时代，更需要这种脚踏实地的精神。“唯有才为有位。”党员干部只有踏实干事、老实做人，加强自身修养，才能走得更稳更远。我们每个党员干部，都应该在各自岗位上发挥好带头示范作用，沉下心、静下气，把一件件事情办好，唯有靠自己勤勤恳恳的努力和扎实过硬的作风干出实绩，才能收获实实在在的幸福和荣誉。

新时代要有新担当。作为一名共产党员，我将始终坚持以提高政治站位，增强过硬本领，筑牢纪律底线，以更好的状态、更强的本领、更优的作风，为把南通打造成“现代化教育高地、新时代教育之乡”多做贡献！